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Una lamina quadrata omogenea di lato l e massam è vincolata, nel piano verticale, ad una guida
fissa passante per O e inclinata di π/3 rispetto all’orizzontale, con un appoggio liscio e bilatero nel
vertice A. Il vertice opposto C è collegato a una molla di costante elastica c, che ha l’altro estremo
H fissato ad un carrello libero di scorrere lungo una guida liscia orizzontale passante per O. Scelte
come coordinate libere la coordinata s di A rispetto a O lungo la guida inclinata e l’angolo ϕ tra
l’orizzontale e la diagonale della lamina.

STATICA
Determinare:

1) i valori della forza F , sempre orizzontale, affinchè la lamina sia in equilibrio per ϕ = 0 e ϕ = π.

Supponendo da ora in poi che F assuma tali valori, si determini:

2) la stabilità delle suddette configurazioni di equilibrio;

3) la reazione vincolare della guida sulla lamina in A, all’equilibrio.

DINAMICA

4) Scrivere un sistema di equazioni differenziali pure di moto;

5) calcolare la reazione vincolare della guida sulla lamina in A, durante i moti;

6) (solo 6 CFU) dire se l’energia meccanica è un integrale primo di moto e, in caso affermativo,
calcolarne il valore per il moto di condizioni iniziali

ϕ(0) = 0 , s(0) = mg/(c
√
3); ϕ̇(0) = 0 , ṡ(0) = v0

6a) (solo 9 CFU) linearizzare le equazioni del punto 4) intorno alle configurazioni di equilibrio ed,
eventualmente, calcolare le pulsazioni delle piccole oscillazioni.


























